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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii, 

rândul cu litere garmond.

Legea contelui Apponyi.
S ib i iu .  27 Februarie n.

Scopul urmărit de proiectul de 
lege al domnului ministru de culte 
şi instrucţiune publică, contele Ap
ponyi, este acelaşi, pe care l-a avut 
în vedere şi proiectul de lege al 
fostului său înaintaş Berzeviczy: ma
ghiarizarea instrucţiei în şcoalele 
poporale elementare cu limba de. 
propunere nemaghiară, şi prin a-> 
ceasta maghiarizarea tinerei gene-’- 
raţiuni a tuturor popoarelor de limbă', 
nemaghiară din patria aceasta.

Fiind scopul acelaşi, nici păre
rea noastră, exprimată în general, 
nu poate să fie alta decât aceea, 
pe care am espus-o destul de clar şi 
la înţeles mai de multe-ori în coloa
nele acestui ziar, anume, că scopul 
nici cu proiectul acesta, şi nici cu 
altele multe, mult mai aspre, nu va 
putea să fie ajuns. Pentrucă aceea 
ce nu s’a putut face în curs de o 
miie de ani, de când împreună cu 
Maghiarii locuim şi apărăm această 
patrie, adecă să ne contopim toate 
popoarele în naţionalitatea maghiară, 
nu se va puteâ face peste noapte 
nici acuma, ori cu a tâ t mai puţin 
tocmai acuma, în epoca celei mai 
desăvârşite deşteptări a conştienţei 
naţionale la toate popoarele din 
patrie.

Dar nu se va puteâ ajunge sco
pul urm ărit de domnul ministru de 
culte şi instrucţiune publică nici din 
motivul, că aceea ce se doreşte e o 
imposibilitate pedagogică, la care cu 
gând curat şi cu inimă liniştită nu 
se poate angaja nici un învăţător 
dela şcoalele poporale elementare 
cu limbă de propunere nemaghiară.

Dorim să fim bine înţeleşi. Noi 
nu suntem contrari principiari ai 
propunerei limbei maghiare în toate 
şcoalele din patrie, prin urmare şi 
în şcoalele poporale dela sate, dar 
nu în măsura în care se cere în 
noul proiect de lege, pentrucă acea
sta e, ântâiu, o torturare a bieţilor 
copilaşi umblători la şcoală, şi al 
doilea, e o evidentă neglijenţă faţă 
de celelalte obiecte de învăţă
mânt, mult mai necesare pentru 
omul dela sate decât cunoaşterea 
limbei maghiare, pe care, dacă întru 
adevăr are trebuinţă de ea, o învaţă 
singur, fără dascăl şi fără şcoală.

Cea mai firmă convingere ne 
stăpâneşte, că şcoala poporală dela 
sate nu e pentru învăţarea de limbi, 
ci pentru câştigarea celor mai ele
mentare cunoştinţe, ca cel trecut 
prin şcoală să fie cetăţean bun şi 
credincios statului, om folositor sieşi, 
familiei şi ţării sale, irelevant că ce 
limbă vorbeşte. Şi mai e convin
gerea noastră şi aceea, că şcoala 
poporală dela sate tocmai se voia- 
scă, şi învăţătorul tocmai să-şi dee 
cea mai mare silinţă întru ajunge
rea scopului de a învăţa elevii săi 
şi o a doua limbă şi a o şti per
fect când ies din şcoală: resulta- 
tul mulţămitor nu se va ajunge de
cât numai în cazuri singuratice 
foarte rari, fiindcă limbi nu se în
vaţă în şcoala, ori mai corect, nu numai

I în şcoală, ci se învaţă mai ales în 
I familie şi în societate. Cei din li

cee de ex. sunt băieţi cu facultăţi 
intelectuale deja bine desvoltate, şi 
totuşi câţi din ei, terminând clasa 
a opta, sunt în stare să-şi exprime 
gândirile în limba latină, cu toatecă 
opt ani de zile au învăţat-o din 
greu? Şi câţi dintre ceice termină 
liceul ştiu vorbi nemţeşte, în ţinu
turile maghiare, cu toatecă şi limba 
germană au învăţat-o ani dearân- 
dul, şi poatecă cu calcul bun?

Şi aceea ce nu se poate face 
în licee, în curs de opt ani, cu 
elevi intelectualiceşte bine dezvoltaţi, 
crede onorabilul domn ministru de 
culte şi instrucţiune publică al pa
triei noastre, că se va putea face 
cu copiii de ţărani sirhpli, pe cari 
învăţătoriul are să-i înveţe a şedea, 
a umbla, a gândi, a vorbi în limba 
lor maternă, — în curs numai de 
şase ani ? ..

Nu, ungureşte nu vor putea învăţă 
copiii noştri dela sate nici în urma 
acestui nou proiect de lege, facă-se 
executarea lui cu cea mai mare as
prime, pentrucă nu-i lasă familia, 
împrejurimea, mediul în care tră- 
esc să înveţe ungureşte; dar în 
schimb nu vor învăţă nimica nici din 
celelalte obiecte cari li se propun 
în şcoala poporală, fiindcă învăţă
toriul, ca să nu cadă în năcaz, va 
pune totdeauna greutatea pe limba 
ungurească, şi astfel şcoala noastră 
confesională, în loc să promoveze 
cultura, în loc să contribue la îna
intarea credincioşilor cari o susţin, 
va contribui numai la îndobitocirea 
lor, pentrucă cei eşiţi din şcoale, 
nu vor aduce cu ei în viaţa prac
tică nici un gram de învăţătură. Şi 
atunci, ce folos că le mai avem, 
aşa cum ne permite guvernul să 
le avem ?..

A tâta în general despre noul 
proiect de lege, pe care cetitorii 
noştri îl cunosc acum în întregime; 
iar în amănunte vom întră de altădată.

C o n siliu  <le m in iş tr i .  Eri, Marţi, 
membrii guvernului, aflători în Budapesta, 
s’au întrunit în consiliu de miniştri, pen
tru a discuta chestia reînoirii pactului cu 
cei din Austria. Consultările au ţinut ziua 
întreagă, din care motiv dieta n'a ţinut 
şedinţă, conform cererii ministrului-prezi- 
dent, făcută' în faţa dietei în şedinţa de 
Luni. Cum se ştie, prim-ministrul Wektrle 
pleacă astăzi, ori mâne, la Viena, pentru a 
începe pertractările cu guvernul austriac 
în chestia pactului; a fost necesar deci, 
ca în consiliu de miniştri să se stabilească 
linia de conduită şi punctul de vedere pe 
care va avea să-l reprezinte la aceste per
tractări.

A legere  n o u ă  la  Iiiigo}. Se ştie, 
că alegerea de deputat dela Lugoj încă a 
fost atacată cu protest, din motivul, că 
s’ar fi făcut agitaţiuni nepermise în jurul 
ei. A fost ordonată cercetarea, care s’a 
efectuit şi actele au fost prezentate dietei. 
Se vorbeşte acum, că comisiunea respec
tivă este decisă să anuleze mandatul, în 
care caz se va face alegere nouă şi la 
Lugoj, ca la Bocşa. Şi probabil, cu ace
laşi rezultat trist, ca Ia — Bocşa!

0  d e c la r a ţ ie  a d -lu i B u r d ia .
Cetitorii ziarului nostru îşi vor mai 

aduce aminte de articolul politic al 
domnului Constantin Burdia, prezident al 
comunităţii de avere din Caransebeş, de
putat în dieta ţării şi conzilier de curte, 
publicat în toamna trecută în foaia ger
mană „Budapester 'Iogeblattu, articol, în care 
dl Burdia nu vorbia tocmai frumos despre 
biserica noastră, care e şi a sa, despre 
aşezămintele ei şi despre instituţiunile 
culturale ale Românilor din patria aceasta. 
L-am certat atunci pe dl Burdia pentru 
acest atac îndreptat în contra bisericei, 
dar ne am exprimat totodată părerea, că 
nu dela dl Burdia vin atacurile, ci trebue 
că este vre-o greşală la mijloc. Am câşti
gat acum convingerea, că aveam dreptate 
când am presupus aceasta. Articolul 
dlui Burdia nn a fost gândit «şa. cum a 
fost scris şi cum a fost publicat. Un 
amic al ziarului nostru, om de absolută 
încredere, având zilele trecute întâlnire cu 
dl Burdia, a aflat dela însuşi dl Burdia 
lucrul acesta. I-a împărtăşit dl Burdia, — 
cu expresa dorinţă, ca împărtăşirile sale să 
ni-se aducă la cunoştinţă,— c&nici prin gând 
nu i-a trecut să lovească în biserica sa ori în 
institufiunile culturale româneşti, despre cari 
ştie foarte bine, făcând parte din ele, că 
nu se ocupă cu politica, nu fac politică. 
Ce a voit să spună în articolul pe care 
greşit l-a publicat redacţia erâ, că unele 
persoane, oari fac parte din corporaţiunile 
noastre înalte bisericeşti, nu se pot reţineâ 
să nu facă politică şi când fac parte din 
ele, fireşte, nu în şedinţe, ci afară de şe
dinţe, pe stradă, în cafenele, în crâşme. 
Domnul Burdia a făcut în faţa ami
cului ziarului nostru cam următoarea de- 
claraţiune:

„Mă ţin de mai bun şi mai credincios 
fiu al bisericei mele decât mulţi alţii, 
şi tocmai de aceea nu mi-a putut fi in- 
tenţiunea să atac, nici biserica, nici insti
tuţiunile ei. Cine mă cunoaşte ştie, că 
totdeauna am lucrat în interesul bisericei, 
şi am căutat să apăr, iar nu să atac insti
tuţiunile ei. Ce voiam era, să dojenesc 
unele persoane, anumite persoane, cari fac 
parte din corporaţiunile noastre înalte bi
sericeşti, dar prin aceea, că fac politică şi 
când nu trebue şi unde nu trebue, mai 
mult strică decât ajută bisericei şi aşeză
mintelor bisericeşti. Era mai mult un 
avertisment la adresa acestora, să lase po
litica totdeauna când sunt la sinoade şi 
congrese, mai ales convins fiind eu, că 
politica lor, pentru împrejurările de astăzi, 
este rea şi stricăcioasă, şi nu aduce nici 
un folos poporului român din Ungaria. 
Aşa a fost gândit, aşa a fost contemplat 
articolul meu, dar în redacţiunea foii în 
care s’a publicat s’a făcut greşală. N’am 
rectificat-o îndată, pentrucă curentul se 
pornise prea cu duşmănie în contra mea, 
ci am aşteptat să se aşeze valurile pati
milor omeneşti. Ce se atinge de politica 
mea, am firma convingere, că e mai de 
folos poporului nostru decât politica in
transigentă a deputaţilor noştri naţiona
lişti ; şi fiindcă eu vreau să tiu de folos ale
gătorilor mei, nu pot merge cu ei, ci merg 
aşa cum merg, după mintea, dar mai ales 
după inima mea, pentrucă nu vreau ca 
din vina mea alegătorii mei să mai peardă 
şi din puţinul ce-1 au. In privinţa aceasta 
mărturie îmi sunt faptele de pănă acuma, 
cari dovedesc, că am făcut ca deputat în 
dietă multe bune pentru cercul meu aproape 
curat românesc şi sper a mai puteâ face,

nu numai pentru alegătorii mei, ci pentru 
fiecare Român, care mi se adresează în 
vre-o chestie de nedreptate, ce i-s’ar fi 
făcut, fie din orice parte“.

Aoestea sunt comunicările pe cari 
ni-le face amicul ziarului nostru, şi cu 
plăcere luăm act despre declaraţiunile 
clare şi, — nu tragem la îndoială, — tot
odată şi sincere ale domnului conzilier de 
curte şi_deputat dietal Constantin Burdia.

Reformele şcolare.
(Fine)

C o m liţiu iiile .
§. 17. Fiecare şcoală şi fiecare învă

ţător, fără considerare la caracterul şcoa- 
lei şi la aceea, că primeşte ori nu ajutor 
dela stat, are datorinţa să dezvoalte şi să 
întărească în sufletul copiilor spiritul ali
pirii cătră patria ungară. Punctul acesta 
de vedere trebue să primească valorare 
în firul întregei instrucţiuni. Ca semn de 
externă exprimare fre să fie aşezată dea
supra intrării, precum şi în şalele de învă
ţământ, la loc potrivit, pajura Ungariei, 
apoi în şalele de învăţământ table de pă
rete cu figuri luate din istoria ungară, iar 
cu ocaziunea sărbătorilor naţionale are să 
fie pus pe edificiul şcoalei steagul ungar, 
cu pajura naţională. Afară de insigniile 
acestea, numai pajura muuicipiului şi a 
comunei, precum şi caracterul comunal, 
respective confesional al şcoalei, cu éx- 
presiuni stabilite pe cale legală, şi prin 
inscripţie externă, apoi în şalele de învă
ţământ insignii religioase şi reouizitele ne
cesare învăţământului, pot să fie întrebuin
ţate, cerânduse, ca acestea din urmă să 
nu conţină aluziuni la geografia şi istoria 
ţărilor străine, şi să fie producte din pa
trie. Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică să îngrijeşte în contul budgetului 
său, ca toate şcoa’ele să fie pro văzute cu 
steag ungar şi pajură naţională, precum 
şi cu chipurile istorice, cari vor fi stabi
lite în înţelegere cu autoritatea susţinăto
rilor de şcoale. Aceste chipuri istorice au 
să fie aşezate în şalele de învăţământ în 
mod potrivit, iar învăţătoriul e dator să 
explice copiilor însemnătatea lor cu oca- 
ziunea exerciţiilor de limbă şi de intui’ţi- 
une, precum şi cu prilejul propunerei geo
grafiei şi a istoriei. Executarea acelor dis- 
poziţiuni din paragraful acesta, cari nu 
cad în cercul de activitate al învăţătoriu- 
lui, aparţine datorinţei scaunului şcolar, 
şi pentru neexecutare este în prima linie 
respon/.abil prezidentul scaunului şcolar. 
Neglijenţa intenţionată cu privire la îm
plinirea acestor dispoziţiuni formează de
lict, asupra căruia sunt chemate să judece 
acele autorităţi administrative, pe cari le-a 
investit cu acest drept art. de lege XX 
din 1891. Pedeapsa pentru astfel de de
licte dovedite e amendă în bani pănă la 
500 cor., care pedeapsă apasă pe cel ce a 
comis actul de neglijenţă. Banii incurşi 
sub acest titlu trec la fondul regnicolar 
de penziune al învăţătorilor.

§. 18. Dispoziţiunea din §--uj 14 aj 
art. de lege 44 dela 1868, «iap& care e0_ 
munele bisericeşti pot 8& determine sin
gure, după voe, limba de propunere în 
şcoalele lor, esţe a se înţelege aşa, că le 
stă în liberă voe să accepteze ca limbă de 
propunere limba statului, ori limba maternă 
a copiilor, remânând, de sine înţeles, î» 
cazul din urmă, în mod necondiţionat în 
valoare dispoziţia referitoare la învăţarea 
limbei maghiare. In toate institutele po-
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poraié de educaţie însă, în cari a fost în- | 
trodusă limba statului ca limbă de propu- | 
nere, schimbare nu se mai poate face.

§. 19. In şcoalele elementare cu limbă 
de propunere nemaghiarâ, ori se împăr
tăşesc de ajutorul statului ori nu, limba 
maghiară are să fie propusă în toate cla- I 
sele cursurilor de toate zilele după pla
nul de învăţământ stabilit din partea mi
nistrului de culte şi instrucţiune publică 
şi în oarele de el determinate, în aşa mă
sură, ea copilul de limbă r,(maghiară să-şi 
poată exprimă ungureşte şi la înţeles cugetele 
corăspunzătoare scopului de viaţă pe care-l 
urmăreşte.

§. 20.- învăţătorii aplicaţi la şcoale 
cu limbă de propunere nemaghiară se îm
părtăşesc de ajutorul de stat şi întregire 
de salar numai dacă pe lângă condiţiu- 
nile .din §-ul 18 mai împlinesc şi urmă
toarele conduţiuni:

a) în şcoala respectivă, limba ma
ghiară, aritmetica, geografia şi istoria, mai 
departe drepturile şi datorinţele cetăţe
neşti, le propun după planul de învăţă
mânt şi în orele stabilite de ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, exclusiv cu fo 
losirea manualelor şi a mijloacelor încuviin
ţate de el;

b) în şcoala respectivă să folosesc ex 
clusiv cărţi de cetbe de cuprins patriotic şi 
mijloace de învăţământ aprobate de ministrul 
de culte şi instrucţiune publică.

§. 21. Dacă statul contribue cu un 
ajutor de stat de peste 200 cor. la între
girea salariului învăţătoriului dela vre-o 
şcoală comunală ori confesională, aplica
rea învăţătoriului e făcută pendenlă dela 
aprobarea ministrului de culte şi instrucţiune 
publiră. Când e ales în postul de învăţător 
un individ, respective se propune aproba
rea alegerii unui individ, în contra căruia 
ministrul de culte şi instrucţiune publică 
poate ridica excepţie pe baza legii, ori 
din punct de vedere patriotic (al statului), 
— ministrul provoacă pe cei îndreptăţiţi, 
ca în termin hx, care poate fi de 
30 zile, să aleagă alt individ şi să facă altă 
propunere de aprobare. Iar dacă provocarea 
rămâne fără rezultat, ori noua propunere 
încă dă anză la excepţionale din aceleaşi 
puncte de vedere: fără mai departe ascul
tare a susţinătoriulai de şcoală, pe învă
ţător îl numeşte m:n:strul de culte şi instruc
ţiune publică, pentru şcoalele poporale sus
ţinute de confesiuni însă cu restrângerea, 
că numitul trebue să aparţină aceleiaşi con
fesiuni la care aparţine şcoala, iar cu privire 
la persoana învăţătoriului, |respectiva au
toritate supremă bisericească este a se 
provoca în mod prealabil, să se dec are 
în termin fix asupra ei. La şcoalele popo
rale elementare comunale, împărtăşite de 
ajutor de stat, procedura alegerii de în
văţător stabilită în § 13 punct 1 din art. 
de lege 28 dela 1876 se modifică amăsu- 
rat dispoziţiunilor din acest paragraf. Iar 
dacă statul contribue la salarul fundamen
tal al unui învăţător dela şcoala poporală 
comunală sau confesională cu mai bine da 
jumătate din salar, la postul de învăţător 
ministrul de cu'te şi instrucţie publică face 
numirea, la şcoalele confesionale însă iarăşi 
cu restrângerea, ca învăţătoriul numit să 
fie de aceiaşi confesiune de care e şcoala, şi 
ca cu privire la persoana învăţătoriului, 
respeotiva autoritate supremă bisericească 
să fie provocată mai nainte a se pronunţa 
punândui-se spre acest scop termin fix. 
Chestiile de ceartă în jurul alegerii de în
văţător la şcoalele elementare comunale, 
împărtăşite de ajutor de stat care trece 
peste 200 cor., vin rezolvate în mod final 
de cătră ministrul de culte şi instrucţiune 
publică.

§. 22. Dacă statul are în vre-o co
mună şcoală elementară poporală de stat, 
pentru învăţătorii comunali şi confesionali 
din acea localitate poate fi acordat aju- 
toriul de stat numai în cazul, când şcoala 
de stat nu poate să instrueze pe toţi cor 
piii de 6—12 ani diu comună, din lipsă de 
loc, şi prin urmare e necesitate de o 
şcoală poporală de alt caracter. In caz 
contrar, ministrul decide după propria 
sa pricepere cu privire la ajutoriul cerut, 
punând îu cumpănă interesele statului şi 
ascultând părerea comigipnii administrative.

Procedura disciplinarii
§. 23. Autoritatea confesională efec- 

tueşte procedura disciplinară, după regu
lamentele sale proprii. Fiecare autoritate 
confesională e datoare să presinte mini
strului de culte şi instrucţiune publică re
gulamentul ^disciplinar, în mod prealabil, 
pentru a fi luat la cunoştinţă. Autorita
tea confesională şcolară e datoare să în
ceapă procedura disciplinară la provoca
rea ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică în contra învăţătorului confesional 
împărtăşit de ajutor de stat, ca întregire 
de salar, ori ca adaos de serviciu, în orice 
sumă, în toate cazurile pentru cari § ul 
7 din art. de lege XXVIII, dela 1876 pre
scrie procedura disciplinară. La dorinţa 
ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică învăţătorul are să fie la toc cazul 
suspendat. Dacă autoritatea confesională 
nu ar începe procedura disciplinară în 15 
zile dela primirea ordinaţiuuii, ori dacă nu 
o ar termina în trei luni de zile fără a 
se putea justifica, îu urmă dacă nu ar tri
mite sentinţa ministrului în termin de 15 
zile dela aducerea ei: în toate acestea ca
zuri afacerea disciplinară trece în compe
tenţa comisiunii administrative, care o efec- 
tueşte după dispoziţiunile din 8rt. de lege 
28 dela 1876. Dacă autoritatea suprem ă 
bisericească judecă la perderea oficiului 
pe învăţătorul dela şcoala confesională 
care primeşte ajutor de stat, fie ca salar, 
ori ca adaos de serviciu, e datoare să tri
mită sentenţa ministrului de culte şi in
strucţiune publică în 15 zile. Ministrul 
în curs de o lună dela primirea sentenţei 
poate să ordoneze procedură nouă, cu co
operarea unui esmis din partea cemisiunii 
administrative, şi se provoace aducerea 
unei nouă hotărâri. Iar dacă ministrul nu 
să pronunţă în terminul pus, sentenţa 
poate fi executată. Ministrul de culte şi 
instrucţiune publică poate să sisteze plă— 
tirea ajutorului de stat odată cu provoca
rea trimisă autorităţii confesionale ca să 
înceapă procedura disciplinară, ori apoi 
în cursul procedurii orişicâud.

§. 24. Ministrul de oulte şi instruc
ţiune publică poate ordona procedura dis
ciplinară în contra învăţătorului aplicat la 
şcoală poporală elementară de orice- Ca
racter, fără considerare la faptul, că pri
meşte ori nu ajutor dela stat, ca întregire 
de salar, ori ca adaos de serviciu, şi pro
cedura este a se efectul prin comisiunea 
administrativă în modul stabilit îu §-ul 7 
al art. de lege 28 dela 1876, cu dreptul 
de apelare indicat tot acolo, — în următoa
rele cazuri:

a. ) Când învăţătorul e neglijent în ce 
priveşte învăţarea limbei maghiare, ori nu o 
propune cu succes corăspunzător scopului 
expus în §§-ii 16, 19 şi 20 ai legii ace
steia, respective nu conform dispoziţiuni
lor cuprinse aci, sau dacă dispoziţiile din 
§§-ii 16 şi 17, respective 20, nu le împli
neşte.

b. ) Când foloseşte în şcoală manuale 
op ite de guvern, ori manuale şi mijloace 
de învăţământ cari nu sunt încuviinţate din 
partea ministrului, conform §-lui 20.

c. ) Câud ia direcţie contrară statului. 
Direcţie contrară statului este a se con
sidera orice, acţiune îndreptată în contra 
constituţiei statului, caracterului naţional, 
unităţii, poziţiei separate, integrităţii teri
toriale a statului, mai departe în contra 
întrebuinţării limbei statului, determinată 
în lege, în contra pajurei, insigniilor, stea
gului statului, fie că aceasta s’a întâmplat 
în localul şcoalei, ori afară de şcoală, sau 
pe teritorul altui stat, cu cuvântul, în 
scris, pe calea tiparului, prin chipuri, cu 
ajutorul manualelor, ori altor mijloace de 
învăţământ.

d. ) Când agitează în contra confesiu
nilor sau în contra singuraticelor clase 
sociale, preoum şi îu contra proprietăţii 
sau a instituţiunii de drept a căsătoriei, 
ori amăgeşte în contra dispoziţiunilor le
gii, cu împărţirea de proprietăţi particu
lare şi publice.

e. ) Când îu pocţra dispoziţiunilor din 
§-ul 18 al art. de lege IV. dela 1903, se 
ocupă cu chestii de emigrare,

Dispoziţiile acestui paragraf nu dis
pensează pe susţinătorii de scoale dela 
dat rinţa de a griji, în cercul lor de acti

vitate, ca punctele de vedere aci menţio
nate să fie respectate. Dreptul discipli
nar pot deci să-l exercieze şi cu privire 
la acestea, dar în astfel de cazuri au da- 
torinţa să trimită, după aducerea senten
ţei, atât sentenţa, cât şi toate actele dis
ciplinare, ministrului de culte şi instruc
ţiune publică. Ministrul, dacă află de 
lipsă, poate ordona în înţelesul introducerii 
dela acest paragraf procedură nouă dis
ciplinară, în 15 zile dela primirea rapor
tului, conform dispoziţiunilor din acest 
paragraf, şi în cazul acesta rămâne in sus- 
pens sentenţa adusă de altă autoritate, 
pănă la încheierea nouei proceduri. Dacă 
ministrul nu ordonează procedură nouă în 
terminul acesta, sentenţa autorităţii susţi
nătoare de şcoală e ridicată la valoare de 
drept. Ministrul are dreptul să predee co
misiunii administrative procedura disci
plinară îucepută de altă autoritate pentru 
delicte disciplinare trecute în acest para
graf în oricare stadiu ol cercetării, in care 
caz apoi cercetarea autorităţii respective 
e cpnsiderată ca sistată. Cu privire la 
purtarea cheltuelilor isvorâte diu proce
dura disciplinară va lua dispoziţiuni mini
strul de culte şi instrucţiune publică pe 
calea ordonanţelor.

§. 25, Despre deschiderea cercetării 
disciplinare pe basa § lui 24 în contra 
învăţătorului confesional este a se avisa 
autoritab-a respectivă confesională, căreia 
este apoi a i-se comunica şi actele pro
cedurii disciplinare şi sentenţa discipli
nai ă. Dacă se ivesc semnele unei fapte 
puuibile (crimă, delict, transgresiune), comi
siunea administrativă transpune chestia ju 
decătoriei competente penale. Insă în ca
zurile în cari delictul chiar şi din punct 
de vedere curat disciplinar face necesară 
amovarea din post, procedura disciplinară 
trebue continuată şi terminată fără consi
derare la procedura penală, pe când dacă 
greşala nu justifică emovarea din punct 
de vedere curat disciplinar, actele sunt a 
se transpune numai decât judecătoriei pe
nale, şi în cazul acesta procedura disci
plinară rămâne in suspens pănă după fi- 
nalisarea procedurii penale şi aducerea 
sentenţei ridicate la valoare de drept.

§. 26. Şcoala, al cărei învăţător a 
fost amovat din post pe basa vreunui mo
tiv din ale punctului o), b) şi c) din §-ul 
24, ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică poate să o in cit'dă şi se înfiinţeze în 
loc şcoală de stat.

§. 27. Dacă în urma procedurii dis
ciplinare, terminată cu amovare şi înce
pută pe basa §-lui 24 se constată, că la 
greşala comisă e părtaşă o astfel de au
toritate şcolară, nu de stat, care are drept 
de dispunere asupra mai multor şcoale po
porale, şi anume, prin instrucţia, ordina- 
ţiuuea, ori opreliştea dată: ministrul de 
culte şi instrucţiune publică dispune fără 
rmânare examinarea tuturor şcoaleior de 
sub autoritatea respectivă, şi pentru efec- 
tuirea cercetării poate să trimită şi comi
sar ministerial special. Amăsurat resulta- 
tului cercetării şi a gravităţii caşului dat, 
ministrul cere apoi âutâiaşidată garanţii, 
că astfel de greşeli nu se vor mai întâm
pla, ori detrage ajutorul de stat dela şcoa
lele respective, iar în cazuri grave de tot 
le închide. In caz, că greşala se va re
peta, înobiderea se face necondiţionat, şi 
dreptul respectivilor susţinători de şcoale 
se perde de a mai putea înfiinţa şcoală 
în aceste comune.

Preoţii.
§. 28. Dacă în urma procedurii dis

ciplinare, ori în urma cercetării ţinute pe 
basa §-ului premergător se constată, că e 
vinovat şi preotul de vreuna din greşelile 
amintite în §-ul 24, ministrul de culte şi 
instrucţiune publică avisează despre acea
sta respectiva autoritate supremă biseri
cească şi respectivului preot îi detrage con- 
grua, amăsurat gravităţii cazulu>, pe t :mp 
hotărât, ori pentru totdeauna. Şi dacă 
respectiva autoritate supremă bisericească 
nu dă garanţii suficiente în jumătate de 
an cu privire la sanarea situaţiei, mini
strul de culte şi instrucţiune publ că poate 

închidă şcoala şi se înfiinţeze în loc 
şcoală de stat Jn caruri mai grave mi
nistrul poate decreta, că respectivul preot 
nu poate fi încredinţat cu predarea reli-

giunii în şcoalele de stat La spesele în- 
copciate eventual cu numirea altui cati
het, ministrul poate se contribue numai 
în contul venitelor destinate pentru între
girea congruei respectivei confesiuni, cu 
o sumă ce se va stabili conform justeţei.

§. 29. Dacă în cursul cercetării dis
ciplinare se dovedeşte, că nesuccesul in- 
struării în limba maghiară nu vine diu 
vina intenţionată a învăţătorului, ci e is- 
vorât din lipsa de cualificaţie, în cazul a- 
cesta, respectivul în văţător, întrucât e mem
bru la fondul de pensie, are să fie pen
sionat, respective escontentat. Iar dacă nu 
e membru la fondul de pensie, susţinăto
rul de şcoale e dator să aplice pe lângă în
văţător un suplent provăzut cu cualificaţie le
gală.
Dreptul «le uumire al ministrului.

§. 30. Dacă susţinătorul de şcoale 
nu aplică în 30 de zile, socotite dela ziua 
Bjungerii postului în vacanţă, învăţător cu 
cualificaţie ireproşabilă, prescrisă în §-ul 
15 punctul a) din legea aceasta, în postul 
de învăţător devenit astfel vacant, şi nu 
se justifică în faţa comisiunii administra
tive, ori în apelaţie înaintată în 15 zile 
nu cere amânare dela ministrul de culte 
şi instrucţiune publică, în cazul acesta la 
şcoala respectivă numeşte ministrul de culte 
şi instrucţiune publică învăţător, fără a mai 
asculta pe susţinătorii de şcoală, în contul 
budgetului instrucţiei publice, pentru şcoa
lele susţinute de confesiuni însă cu re
strângerea, ca învăţătorul numit se apar
ţină con/esiunei de care se ţine şcoala. Drep
tul de alegere de învăţător pentru susţi
nătorul de şcoală, cu privire la acest post 
de învăţător, reînvie numai în cazul, dacă 
ministrul permută pe învăţătoriul numit 
din partea sa. Dispoziţiunile din §§-ii 29 
şi 30 rămân în vigoare numai pănă la fi
nea anului 1912.

§. 31. Susţinătorii de şcoale, res
pective prezidenţii scaunelor şcolare sunt 
datori se anunţe îu 15 zile inspectorilor 
regeşti de şcoale orice schimbare perso
nală făcută în posturile de învăţători şi 
orice oassare ori creare nouă de posturi 
de învăţători, iar neîmplinirea acestei dis
poziţiuni formează transgresiune şi se pe
depseşte cu amendă în bani în sumă de 
20—100 coroane, după modalităţile din 
§-ul 17 al legii acesteia.

§. 32. Ajutorul de stat acordat pe 
temeiul logii acesteia învăţătorilor dela 
şcoalele poporale comunale şi confesio
nale, fie ca întregire de salar, fie ca adaos 
de serviciu, se va asemna pe numele res
pectivului învăţător în rate lunare la ofi
ciul regesc de dare astfel, ca în fiecare an, 
chitanţa ratei de pe Ianuarie şi de ps Iu
nie să fie subscrisă şi de inspeotorul res
pectiv regesc de şcoale. Toate chitan
ţele au să fie apoi vidimate de cătră res
pectivul prezident al scaunului şcolar.

•fnrîtmâiitul.
§. 33. învăţătorul aplicat ântâiaoară 

la şcoala poporală de orice caracter e da
tor să arete înaintea inspectorului regesc 
de şcoale că e cetăţan de stat. Mai de
parte e dator să depună în faţa inspecto
rului de şcoale ori a substitutului ace
stuia şi în faţa respectivei autorităţi şco
lare următorul jurământ oficios:

„Eu N. N., învăţător ordinar aplic i 
la şcoala poporală din . . . .  jur pe Dum
nezeul cel viu, că mă voiu purta cu neclintită 
şi nestrămutată credinţă faţă de Maiesta
tea Sa, Regele meu apostolic, faţă de pa
tria mea ungară şi legile ei constituţio
nale sancţionate, şi că voiu împlini tot
deauna conştienţios, cu credinţă şi punc
tualitate, ordinaţiunile autorităţilor mai 
înalte şi supreme din patrie, cum şi dato
rinţele legate de oficiul meu învăţătoresc, 
iar copiii încredinţaţi îngrijirii mele îi 
voiu educa în iubirea patriei ungare. Ast
fel sâ-mi 8jute Dumnezeu!“

învăţătorul poate să-şi ocupe postul 
numai după prestarea acestui jurământ, şi 
numai dupăce justifică punerea jurămân
tului, e primit la fondul regnicolar de pen
sie. Iar învăţătorii cari au fost îu apli
care la intrarea în vigoare a legii ace
steia, şi au primit ajutor de stat, ca între
gire de salar ori ea adaos de serviciu, 
sunt obligaţi în trei luni dela intrarea îu



TELEGRAFUL ROMAN 71

vigoare a legii acesteia să depună şi ei 
acest jurământ, după modalitatea acum în
şirată. Inspectorul de şcoale va vidima 
prima chitanţă a învăţătoriului pe seama 
căruia s’a încuviinţat ajutor de stat nu
mai în cazul, dacă învăţătoriul arată cu 
documente că a depus jurământul.

A lte  d isp o z iţ iu n l.
§. 34. La şcoalele poporale elemen

tare de orice caracter, pot fi întrebuinţate 
numai tipărituri cari conţin toate rubri
cile stabilite din partea ministrului de 
culte şi instrucţiune publică. Şcoalele co
munale, precum şi şcoalele confesionale cari 
primesc ajutoare de stat, sunt datoare să fo- 
losască tipăriturile stabilite pentru şcoalele 
de stal.

§. 35. Dispoziţiile paragrafilor 9, 17 
(punctul [.rim), 18, 19, 24, 25 (alineia a 
doua) 26, 27, 34 şi 36, se aplică şi asupra 
particularilor şi societăţilor susţinătoare 
de şcoale, în înţelesul art. de lege38dela 
1868. Dacă învăţătorii dela astfel de şcoale 
trec la şcoale comunale sau confesionale, 
se bucură şi ei, afară de salarul funda
mental stabilit în § ul 2 al legii acesteia, 
de adaos de serviciu, socotit pentru în
treg timpul de serviciu, cel mult însă 
ou începere dela 1 Octomvrie 1893, în în
ţelesul §-lui 3 din legea aceasta.

§. 36. Dispoziţiunile din legea a- 
ceasta au să fie aplicate asupra învăţă
toarelor tot aşa ca şi asupra învăţătorilor.

§. 37. In cazul, când o învăţătoare 
dela şcoala poporală de orice caracter se 
mărită în. altă comună, vine considerată 
ca dimisionetă din post.

§. 38. Legea prezentă întră în vi
goare la 1 Iulie 1907, şi plusul de chel- 
tueli se va contă la titlul XXI punctul 
20 al budgetului de stat. Ministrul de 
culte şi instrucţiune publică să împuter
niceşte, ca în înţelegere cu ministrul de 
finanţe, să dee învăţătorilor cari nu sunt 
aplicaţi la şcoale de stat, însă au avut 
şi pănă acuma ajutor de stat, încă pe ju
mătatea primă a anului 1907 avans pe 
baza legii acesteia, în cortul ajutoriului 
ce’l vor primi pentru a doua jumătate de 
an, şi spre a fi computat în acesta

§. 39. Cu intrarea legii acesteia în 
vigoare îşi perde valoarea art. de lege 
XXIV din anul 1893 în întregime, iar din 
art. de lege XXIII din 1879 punctul 
ultim al §-lui 4.

§. 40. Cu executarea acestei legi 
se încredinţează ministrul de culte şi in
strucţiune publică şi ministrul de finanţe.

NOUTĂŢI.
în tru n irea  eonsistoru lu i metro- 

politan. Dupăcum aflăm, consisto
rial metropolitan al bisericei gr. ort. 
române a fost convocat pe Vineri, 
1 Martie n. la Sibiiu,?pentru a se pro
nunţa cu privire la proiectul de lege 
prezentat dietei în chestia îmbună
tăţirii salarelor învăţătoreşti. Sunt 
invitaţi la şedinţa eonsistorului me
tropolitan şi Preasfinţiţii episcopi 
Nicolae Popea al Caransebeşului şi
loan I. Papp al Aradului.

*
Despre alegerea din Bucşa scrie dl 

A. lorga următoarele în „Neamul Româ
nesc“: „Ce s’a petrecut la Bocşa nu e, pen
tru privitorul obiectiv, care nu vede m^i 
departe pentru a plânge, o tragedie, ci 
numai o proastă comedie de suflete vân
dute şi de suflete oarbe. Trei milioane de 
oameni, — ce frumos sună această cifră! 
Cu trei milioane de oameni ce nu se poate 
face! Oameni cu lumină în ochi, cu jude
cată în minte, oameni cu neatârnarea pe 
care o dă cultura. Vedeţi numai Ger
mania. ... Dar cu trei miloane, cu trei sute 
de milioane de trupuri cari se dau pe mân
care şi pe beutură, ce poţi face? Ce s’a 
putut face la Bocşa!. Dar se mai poate 
face ceva. Alegerile din urmă n’au desle- 
gat de sigur chestia românească din acele 
ţinuturi. După ele pot veni altele în cari 
nici-un deputat român să nu iasă. Deci 
nu e vremea odihnei pe lauri, ci a muncii 
fără preget. Ea trebuie să înceapă, în 
şcoli, îu biserică, în ziare, în viaţa soci
ală, pentru sfânta faptă mântuitoare a cul
turii^ Cuvinte de aur acestea, pe cari bine 
8& ni le însămnăm! *

Promovare. Sâmbătă, în 23 Februa
rie st. n. 1907 a fost promovat la univer
sitatea din Cluj la gradul de „Doctor iu
ris“ loan Dordea din Păuca (Pokafalva), 
comit. Alba-inferioară.

*
Hirotonire Inaltpreasfinţitul Archie- 

piscop şi Metropolit loon Meţianu a sfin
ţit pe clericul loan Popa, ales preot în 
Cristian (corn. Sibiiu) întru presbiter, la 13 
Februarie a. c. *

.Rom ânia Ilu strată“ esoele^ta re
vistă bucureşteană, redactată ca multă 
pricepere de dl loan Rusu- Abr ude anul, a- 
duce în numărul ultim (pe Ianuarie 1907) 
portretul şi biografia domnului Teodor V. 
Păcăţian, redactorul ziariului nostru.

•
Hymen. Măriufa M. Stănilă şi Con

stantin Tipurifă anunţă sarbarea cununiei 
lor, oare se va celebră Duminecă în 3 Mar
tie st. n. a. c. la 4 ore p. m. în biserica 
gr. or. din Vale.

Curs de desemn în Sibiiu. Cu apro
barea ministerului de culte şi instrucţiune 
publică se va ţinea în Sibiiu un curs de 
desemn. Cursul va ţineâ câte 7 săptămâni 
în decurs de 2 veri, adecă peste tot 14 
săptămâni. In anul acesta cursul începe în 
1 Iulie n. şi ţine pănă în 17 August. La 
acest curs pot luâ parte învăţătorii şi în
văţătoarele. Intru cât vor permite înpre- 
jurările vor fi admişi şi meseriaşi şi femei, 
cari doresc să se perfecţioneze în desemn.

Cursul e gratuit. Frecventanţii, cari, 
nu îşi au locuinţa în Sibiiu, pot reflectă 
la cuartir gratuit şi eventual şi la oare
care ajutor în bani. Acest ajutor însă se 
va da numai după absolvarea cursului. — 
După încheierea cursului în a. 1908 frec
ventanţii vor da un esamen de capacitate 
înaintea unei comisiuni compuse, — pe 
lângă direotorul şcoalei de meserii orăşă- 
neşti din Sibiiu şi cei 2 profesori condu
cători — din directorul suprem al instruc
ţiunii pentru meserii al statului şi un spe
cialist delegat de ministru. Cei cari vor 
presta esamenul cu succes capătă un tes
timoniu pe baza căruia sunt îndreptăţiţi 
a propune desemnul în şcoalele de me
serii.

Deoarece desemnul trebue predat şi 
în şcoalele poporale, e de dorit ca să ia 
parte şi dintre învăţătorii noştri cât mai 
mulţi. Cu deosebire e de interes acest curs 
pentru învăţătorii dela oraşe şi din co
mune mai mari în cari se află şi un nu
măr oarecare de meseriaşi. In oraşe şi în 
comune cu un număr anumit de meseri
aşi se organisează pretutindinea şcoale de 
meserii pentru ucenici. In aceste şcoale 
desemnul ocupă loc foarte însemnat. Prin 
urmare aceia dintre învăţători cari au cu- 
alificaţia recerută câştigată pe o cale re
lativ scurtă şi uşoară, se pot aplică la pre
darea desemnului în şcoalele de meserii 
din oraşul sau comuna lor. Astfel îşi cre- 
ază un venit lateral destul de însemnat.

A da învăţătorilor posibilitatea să-se 
cualifice pentru predarea sistematică a de
semnului este de mare interes şi pentru 
comună şi cu deosebire pentru acelea din 
cari mulţi copii doreso să între la vre-o 
meserie la oraş. Deoarece este ştiut, că 
dintre învăţăceii de meserii, cari în vre
mea cât au mers la şcoală în sat, s’au îm
părtăşit de o instrucţiune bună şi temei
nică în desemn izbutesc să-şi ajungă sco
pul mult mai uşor şi se fericeşte mai cu
rând şi mai bine ca alţii. De aceia co
munele bisericeşti şi politice cari dispun 
de mijloace în interesul lor propriu, ar 
face bine să vie în ajutor acelora dintre 
învăţătorii lor, cari sunt aplicaţi să cer
ceteze cursul de desemn din Sibiiu. O jer
tfă relativ «mică de 100—150 cor, date în
văţătorului pentru întreţinere în timpul 
duratei cursului ar fi cu folos mare pentru 
comuna respectivă.

Recomandăm deci cu toată căldura 
învăţătorilor noştri şi comunelor cursul 
de desemn despre care e vorba.

înştiinţări pentru primire sunt de fă
cut la dl Martin Schuster directorul şcoa
lei de meserii orăşăneşti din Sibiiu (Nagy
szeben, Saggasse 29.) în timpul cel mai 
scurt. Informaţii mai deaproape se pot 
cere şi dela dl T. Popovici prof. la semi- 
nariul din Sibiiu. #

Din Cluj ni se scriu următoarele: 
Cred, că n’ar fi rău, dacă publicul, care 
doreşte, să ia parte la Concertul univer
sitarilor români, ar veni la Cluj, — ba- 
rămi o parte, — cu o zi înainte de Con
cert, adecă în 2 Martie. In cazul acesta 
am aranja o sară de cunoştinţă în restau
rantul „Thalia“ (casele domnului Dr. A. 
Vaida), pentruca oaspeţii acestui concert 
să se poată simţi cât mai bine şi mai mul- 
ţămitor în mijlocul studenţilor. Aranjarea 
acestei sări de cunoştinţă nu va fi împreu
nată cu cheltueli. ci va fi din contră o în
trunire plăcută şi veselă, unde fiecare se va 
simţi bine.

Rugăm deci publicul românesc, dor
nic de a veni în atingere cu tinerimea 
noastră, să binevoiască a da ascultare aces
tei comunicări şi să ne răspundă cu ve
nirea Sa la Cluj — de se poate deja din 
2 Martie (Sâmbătă). Cluj 22 Februarie 1907. 
Voicu Niţescu preşed. comit, aranjator. N. B. 
Executarea programului de Concert se în
cepe precis la 8 oare seara (Duminecă).

*
Pentru iubiţii răposaţi. Neconsola- 

bilul paroh loan Neagoe din Râpa-Râpeţ 
dărueşte întru vecinica odihnă a soţiei sale 
de pie memorie, Victoria n. Sava, fondului 
„Masa învăţăceilor meseriaşi, întemeiată de 
„Reuniunea sodalilor rom. din Sibiiu“, 
suma de 10 cor.

*
Impedecarea em igrării. Ministrul 

de interne va aduce în curând un proiect 
de lege, care va împedecâ emigrarea. Pro 
iectul e aproape gata. Totodaiăva regulă 
de nou poliţia dela hotară precum şi afa
cerea paşapoartelor. Ya reînfiinţa adecă 
secţiunea de paşapoarte în ministeriul 
de interne, pentru ca estradarea de paşa
poarte să fie mai anevoioasă. Aceste pro
iecte se vor supune întâiu aprecierii u- 
nei anchete.

*
Tulburările studenţeşti din Lem

berg. Cei 80 studenţi ruteni dela univer
sitatea din Lemberg, cari au fost de 3 
săptămâni deţinuţi pentru tulburările îns
cenate la universitatea de aoolo ear de 3 
zile au respins hrana pentru a protesta 
contra nelegalei lor închideri, au fost puşi 
în libertate, după-ce s’a depus cauţiunea 
cerută de 30000 coroane.

#
Naufragiul vaporului „Imperatrix“.

Se vesteşte din Triest, că vaporul de per
soane a companiei austriaco Llyod „Im
peratrix,“ a plecat în ziua de 19 Februarie 
din Triest pentru a merge la Bombay. In 
dreptul insulei Creta a ajuns pe nisip şi 
s’a scufundat. Vasul „Imperatrix“ aveâ pe 
bord 120 oameni din echipagiu şi 20 pa
sageri.

«
Lupta culturală în Francia. Ştirile 

mai nouă din Franoia confirmă faptul, că 
intre ministrul de instrucţie Briand şi 
episcopi nu se va putea ajunge la nici o 
înţelegere, fiindcă papa a inpus episcopi- 
lor să ceară înlăturarea olauzei: că mem
brii congregaţiunilor desfiinţate nu vor pu- 
teâ fi trimişi ca preoţi.

*
0  nefericire pe ghiaţa Dunării.

Din Sofia vine ştirea că lângă satul bul
gar Zimnicea, care zace la malul Dunării, 
s’a întâmplat o mare nenorocire. O comi- 
siune care constă din juzii Andreff şi A- 
lexeff, apoi încă din advocaţii Mircseff şi 
lakoff, au voit să treacă Dunărea îngheţată 
cu piciorul. Dar rupându-se ghiaţa, toţi 
patru au dispărut sup ghiaţă. Cadavrele 
încă nu s’au găsit. *

Şi Italia contra religiei. Oposiţia 
din parlamentul italian va prezentă în cu
rând dietei un proiect de lege din iniţia
tiva parlamentară, în care se va cere şter
gerea religiunei din şcoale. Proiectul va 
fi spriginit şi de ministrul de culte. Ar fi 
fost mirare să nu aibă Francia imitatori! 

*
Un furt îndrăzneţ, E de necrezut, 

cu câtă cutezanţă s’a comis în zilele aces
tea o hoţie în Varşovia. O bandă de 25 
bărbaţi a întrat ziua la amiazi în poştă. 
Pe un funcţionar l-a omorât, ear 3 sol- 
dsţi şi alţi trei funcţionari au fost grav 
răniţi. Şi din public a fost omorât un om, 
ear patru grav răniţi. Din cassa poştei s’a 
furat o sumă de 1P0O0 ruble. Numărul 
celor răniţi se urcă la 15 inşi.

*
Libertate de presă în Croaţia. Ba

nul Croaţiei, contele Pejacsevioi, fiind pri
mit în audienţă la M. 8a a cerut aproba
rea prealabilă pentru mai multe proiecte 
de lege, între cari se zice că ar fi şi noua 
lege a presei, care sistează cenzura.

%
Emigrarea în săptămâna trecută

In săptămâna trecută au emigrat din Un
garia la America 3393 persoane şi anume: 
718 Maghiari, 1659 Slovaci 338 Germani, 
454 Croaţi şi 224 Români. Aşa spun date^ 
tele oficioase. *

Greva poliţiştilor din Dobriţin. Po
liţiştii din Dobriţin au inaintat magistra
tului orăşănesc de acolo un memorand, în 
care cer urcarea lefii, căci altoum se vor 
pune în grevă. Căpitanul oraşului i-a pro
vocat şă-şi retragă memorandul, ameniţân- 
dui că vor fi traşi în cercetare disciplinară. 
Po'iţişt i de teamă şi-au retras memorandul, 
însă au întrat în resistenţă pasivă. O par
te din ei au cerut pensiune, alţii s’au anun
ţat bolnavi. Magistratul nu e aplicat a, le 
asculta cererile, din causă eă poliţiştii au 
comis prin aceasta deligt disciplinar.

Viaţă socială.
Concert în Budapesta. „Tinerime»

română din Budapesta“ învită la concer
tul şi serata etnografică pe care o aran
jează sub patronajul Domnilor Dr Alexan
dru Moosonyi, Dr. Iosif Gall, George Pop 
de Băseşti, George Szerb şi Dr. loan Mihali, 
cu concursul Dnelor Lucia Cosma şi Veturia 
Triteanu, al Domnişoarelor Valeria Papp, 
Virginia Gall şi al domnilor Dr. Tiberiu 
Bredicianu, Vasilie Drumar şi Dr. Leonida 
Domide, în favorul societăţii „Petru Maior*, 
Sâmbătă în 9 Martie st. n. 1907. în sala dela 
„Hotel Royal“. Preţul de întrare: De per
soană 10 coroane, de familie 20 coroane, 
începutul precis la 8 ore seara. Contribu- 
iri benevole se primesc cu mulţămită, la 
adresa dlui Dr. Teofil Tanco, Jozsef-körut 
78, şi se vor publică. Costumul naţional e 
bine văzut. După serată urmează dans.

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“ voi. IV .

A apărut voi. IV din „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale Româ
nilor de sub coroana u n g a r ă de Teodor 
R  Păcăţian. In volumul acesta sunt 
publicate vorbirile deputaţilor ro 
mâni rostite în dieta ţării în sesiu
nea parlamentară din anii 1865—68, 
şi e dată în întregime, după notele 
stenografice, discuţia asupra legii de 
naţionalităţi, votată la finea acestei 
sesiuni. La finea volumului e dată 
apoi şi lista abonaţilor. Volumul are 
864 pagini, formatul celoralalte vo
lume, şi costă 10 cor. exemp. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi celelalte volume anteri
oare. Comandate toate volumele 
deodată, se acordă, la cerere, înle
snire de plată, care se poate face 
în rate lunare. A se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (Nagy
szeben).

Oficială.
Conzistorul aşteaptă cât mai 

curând trimiterea:
1. A premiilor de asigurare, ca 

să nu se primejduiască averea bi
sericei prin neplătirea la timp a 
premiilor, cum s’a înţâmplat şi anul 
trecut cu o comună.

2. A taxelor la fondul de penziuni 
atât dela comune cât şi dela membri.

3. A colectei pentru catedrală, a 
acelor comune, cari încă n’au aş
ternut-o. Observăm aici, că în mo
nografia bisericei catedrale se va 
publică şi colecta întreagă; deci e 
de dorit, ca să nu obvină acolo 
unele comune ca restante în o afa
cere a tât de însemnată.

Parohii să facă imediat paşii 
de lipsă pentru trimiterea acestor 
sume.

T e a t r u .
Mercuri: Husarenfieber, comedie. 
Joi: Bunter Abend.

U N  R E M E D I U
care numai în trecere excită e tot aşa de 
nefolositor, ca ş: biciuitul unui cal obosit. E 
cu totul altceva dacă folosim un remediu cum 
e „Emulsion“ ul lui Scott, care constă din 
cel mai bun oleu de peşte amestecat cu var 
şi natron-hypophospkit şi care înviorează în
dată întreg corpul şi-l întăreşte aşa că în 
timp scurt devine omul sănătos şi robust. Ca 
mijloc de întărire pentru cop'ii debili sau re- 
convalescenţî, numai „Emulsion“-ul lui Scott 
se poate întrebuinţa. „Scott“ are o putere 
vindecătoare neasemănat mai mare ea oleul 
simplu de peşte. m 252 2-4

Pescarul cu batogul cel mate 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri îu 
#nărei poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de câtră:

Dr. E MI L  BUDAI.  „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50. 

P re ţu l s tic le i o r ig in a le : cor. 2 '50.
Se capătă in toate farmaciile.
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C o n c u r  s.
Pe baza ordinului conzistorial din 19 

Decemvrie 1906, Nr. 12,417 Bis, se publică 
concurs pentru întregirea parohiei de clasa 
a II-a Jabeniţa cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia »Telegraful Român“, 
pe lângă emo'umentele fasionate în coala B, 
deşpre ajutorul dela stat.

Petenţii vor aşterne suplicele concursuale, 
instruite conform legilor în vigoare, subscri
sului oficiu, observând, că în Duminecile resp. 
sărbătorile ce cad în terminul deschis, supli
canţii, cu prealabila încunoştiinţare a oficiului 
protopresbiteral, se pot prezentă odată în co
mună spre a cântă şi predică în sf. biserică.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
Reghin, 3 Ianuarie 1907.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Galaction Şagău
protopresbiter.

Nr. 2—1907. [46] 3 - 3
C o n c u r s .

Pe baza rezoluţiei Preveneratului Con 
zistor din 2  Ianuarie 1907, Nr. 12,664/1906 
B., se publică concurs peutru postul de ca
pelan lângă bolnăviciosul paroh în parohia de 
clasa a IlI-a Nucşoara din protopresbiteratul 
Haţeg, cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt jumătate din venitele 
parohiei.

Concurenţii să-şi trimită cererile cu do
cumentele prescrise în terminul indicat la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral şi să se 
prezenteze într’o Duminecă sau sărbătoare 
acolo, spre a-şi arătă dexteritatea în cântarea 
şi cuvântarea bisericească.

Haţeg, în 6  Februarie 1907.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ha 

tegului.
TIlu V. Gheaja

protopresbiter.

[45] 3 - 3

P u b lica re  d e  lic ita ţie .
Comuna bisericească Petiângeni (iractul 

Abrud) doreşte repararea şi acoperirea tur
nului bisericei cu tinichea, şi aceasta o face 
pe calea licitaţiei publice, ce se va ţineâ Marţi 
în 24 Aprilie (7 Maiu) 1907, la 1 0  ore a. 
m. în localul şcoalei.

Preţul de strigare conform planului şi 
preliminarului de spese aprobat de Preaven. 
Conzistor arhidiecezan sub Nr. 3693/1906 Ep. 
este de 832 cor. 51 fii.

Licitanţii au a depune un vadiu de 5% 
şi o declaraţie că cunosc condiţiunile de lici
tare. Oferte închise se primesc înainte de 
licitaţie provăzute cu vádiul de mai sus şi 
declaraţia menţionată.

Planul şi preliminarul de spese stau la 
dispoziţia întreprinzătorilor precum şi alte in- 
formaţiuni dela oficiul parohial.

Oficiul parohial gr. or.
Petrângeni, la 5/18 Februarie 1907.

Pentru comitetul parohial:
I. Moldovan V asillu  Popa

prezident. notar.

36 sz. 1907 végrh. [49] 1— 1
Árverési hirdetmény.

Alulírott bit ósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. tör
vényszéknek 1906 évi 8677 számú végzése 
következtében Dr. Lemény Livius ügyvéd által 
képviselt Ittu János javára, Sitea Péter és 
tsai ellen, 126 K. s. jár. erejéig 1907 évi 
Január hó 10 n foganatosított kielégítési vé
grehajtás utján le- és ielüifoglalt és 1 0 0 0  K. 
becsült következő ingóságok, u. m .: Huder 
Jánosnál: 2 db. tulok, Sitea Petrunál: 2 db. 
tulok, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vízaknai kir. járás
bíróság 1906 évi V. 291/2 számú végzése 
folytán 126 K. tőkekövetelés, ennek 1905 évi 
Május hó 15 napjától járó 6 % kamatai, %% 
váltódíj és eddig összesen 93 K. 98 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Sorostélyközségében alperesek lakásán leendő 
megtartására 1907 évi Mártius hó 4-ik nap
jának déle őtti 1 1  órája határidőül kitüzetik 
ás ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX.-cz. 107. és 103. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen átverés 
az 1881 évi LX. t.-cz. 120. § értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Vízaknán 1907 évi Február hó 16 
napján.

Dózsa Sámuel
kir. bir. végrehajtó.

TELEGRAFUL ROMAN

oo no no oo oooo oo oo oo oo oo oo

La Librăria arhidiecezană
din Sibiiu (Nagyszeben)
află aplicare imediat

o calfă
care pe lângă limba română să 
cunoască şi limba maghiară şi 
germână, preferiţi vor fi aceia 
cari cunosc afacerile de librărie 

Tot aici se primeşte şi un 
practicant 

cu cel puţin 2  clase gimnaziale 
sau reale.

Publicaţiune.
IJrcându-se în continuu preţul 

materialului brut, subscrişii sunt si
liţi a aduce la cunoştinţa onoratu
lui public, că de azi încolo şi pre
ţurile lucrărilor de lăcătuşerie vor 
trebui în proporţie urcate.

Totdeodată subscrişii îşi iau voe 
a observă, că la acele zidiri nouă şi 
adaptări, la cari ferecăturile uşilor 
şi tereştrilor vor fi executate de 
măsari, sau de lăcătuşi neconcesio- 
naţi, nu vor întreprinde nici un lucru 
ce se ţine de branşa lor.

Se mai aduce la cunoştinţă, că 
pentru conturile trimise, la caz că 
nu sunt achitate prompt, vom com
pute fiecare câte 6% şi anume în
cepând după 80 de zile dela datul 
contului. [48] 1—3

S i b i i u ,  în 21 Februarie 1907.
«Cu deosebită stimă:

Maeştrii lăcătuşi din Sibiiu.

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

să p u n u l d in  la p te  de cr in  
— S te c k e n p fe rd  —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află, de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

iarmacia „Ia u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl Morscher, str. cisnădiei,
I. B. Misselbacher sen., piaţa mare,
Gt. Meitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
prima fabrică transilv. de luminări de 

stearin (str. cisnădiei), 82 40-52
Carol Arz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighisóra la farmacistul W . Lingner, 

i. B. Misselbacher.

------ Biblioteca = = = = =
„Renamnei române de agricultură din comit. SiMin“.

La librăria arhidiecezană din 
Sibiiu, se află de vânzare urm ătoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K —-24

„ 2 . Trifoiul, de Eugen Brote . „ — 24
,, 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „ — -24
„ 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M u n te a n ......................... —-80
„ 5. însoţirile de credit (Raiffei

sen), de Dr. Aurel Brote . ,  1-60 
„ 6 . Cartea stuparilor săteni, de

Romul S i m u ..................... „ —-70
„ 7. Statutele tovărăşiilor agricole „ —•—
, 8 . Statutele însoţirilor de credit

(R aiffe isen )..................... „ — •—
„ 9. Poveţe pentru stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . . „ —-10
„ 10. Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor

1 1 . Poveţe pentru apărarea împo
triva gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . . „ — - 1 0

„ 12. Scurtă povâţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . „ —-10

„ 13. Cum să îmblătim orzul de bere „ —-18

„BRADETUL“,
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Orlat.

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Brădetul“, societate pe acrii 

se învită conform § lui 19 din statutele societăţii la a

XIII-a adunare generală ordinară
care se va ţineâ în Orlat, la 21 Martie st. n. 1907, la 1 2  ore înainte de ameazi, în lo
calitatea institutului, pe lângă următorul

'a ‘ T  .

P r o g r a m :
1 . Raportul Direcţiunii despre rezultatul anului de gestiune 1906 şi propunerile 

acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiare şi propunerile acestuia.
3. Decisiune asupra compturilor anuale şi asupra împărţirei profitului curat.
4. Starorirea marcelor de prezenţă la membrii din Direcţiune şi la cei din comite

tul de supraveghiare pe anul 1907.
5. Statorirea salarelor oficialilor pe anul 1907.
6 . Alegerea membrilor în direcţiune şi în comitetul de supraveghiare
7. Exmiterea alor 2  acţionari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări

generale. •,
8 . Eventuale propuneri în marginile statutelor.
Domnii acţionari, cari în senzul §§-lor 20 şi 21 din statutele societăţii, doresc a 

participă la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt poftiţi a-şi depune 
acţiile şi eventualele documente de plenipotenţă, la cassa institutului, cei mult pănă la 2 1  

Martie n. 1907, înainte de deschiderea adunării.
Or l a t ,  la 23 Februarie 1907.

[50] 1— 1 _______________ '= Direcţiunea.

A ctive Contul Bilanţul ai pro 1907.

Cassa în n u m ă r a r .....................
Excompt ....................................
Împrumuturi pe obligaţiuni: 

a) obligaţiuni cu cavenţi . .
Ij)  obligaţiuni pe hip'otecă . .

împrumuturi de cont curent . .
Depuneri p ro p r ii ..........................
Diverşi debitori . . . . . .
Mobi i a r .......................... 6 17 —

10% amortizare . . 61-70
Casa institutului după amortizare

K f
5,344-13 

103,502- —
Capital de acţiuni . . 
Depuneri spre fructificare 
I  ond de rezervă .

116,078--
102,233 — 
39,000-— 
85 460 6 6  

210-30

Fond de binefaceri . . 
Fond de penziune . . '. 
Interese tranzitoare . . 
Diviilendă neridicată . . 
Diverşi creditori . . .
Profit curat...................

555-30
8  500-—

460,883 39

Pasive
K t

25,000- -  
385,021-91 

30,754-31 
3,450-6 : 
2  210-94 
4,046-93 

36—  
907 09 

9,455-61

460,883-39

E şite Contul Profit şi Perderi pro 1906. intrate
1 K  f K  1

Interese la depuneri spre fructifi». 17,958-97 Diverse interese:
Spese administrative: «) după împrumuturi pe obli-

a) spese de canee'arie . . . 1,903-59 gt ţ uni şi cambii . . . . 26,8 7-V8
b) contribuie directă . . . . 451-39 b) după împr. de cont-curent . 1,813 58
c) darea comitatenză şi camera 250-95 c) după depunerile proprii . . 4.466-77
d) arunc comunal..................... 795-89 Interese de întârziere . . . 1,101-24
e) darea după int. depunerilor 1,795-90 P rov iz iune ............................... 322-99

S a l a r e .......................................... 2 400 Com petinţă.......................... ..... . 1,200 14
Maree de prezenţă . . . .  . 1,018-— Chirie............................................... 330"—
Amortizare din mobiliar . . . 61-70
Profit curat . . . . . . . 9,455-61

36, ,92- 36,092- —
O r l a t ,  31 Decemvrie 1906

Dr. G. Prunaş m. p. loan Manta m. p. Dion. Aaron m. p. L. Pesaniosca m. p.
prezident. vice-prezident. cassar. contabil.

Valeriu Popoyiciu m. p. a . Dregan m. p Dion. P. Decei m. p.
membru în direcţiune. membru în direcţiune. secretar-controlor.

I. Lissai m. p.
revizor expert al delegaţiunii b&ncilor române asociate.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat Bilanţul prezent precum şi contul Profi
tului şi al Perderilor şi examinându-1 cu registrele principale şi auxiliare, le-am aflat în

deplină consonanţă cu acestea şi corect.
O r i a  t, 21 Februarie 1907.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :
Dr. loan Stroia m. p., prez. loan Ivan m. p. Aurel Decei m. p.

Prin L ib răria  arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

în g ro p a rea  D om nului (A e r )
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39'20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte tine 48'40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48-40 cor., 

fine 70 cor. foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 8 6  cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


